

清肠益脾汤治疗溃疡性结肠炎 40 例

★ 胡卫海 (湖南省永州市中医院内科 永州 425000)

摘要:目的:观察清肠益脾汤治疗溃疡性结肠炎的疗效。方法:运用清肠益脾汤治疗溃疡性结肠炎 40 例。结果:治疗组总有效率为 82.5%,对照组为 60.0%。两组疗效有显著性差异。结论:清肠益脾汤治疗溃疡性结肠炎疗效满意。

关键词:溃疡性结肠炎;清肠益脾汤

中图分类号:R 574.62 **文献标识码:**A

溃疡性结肠炎是一种病因不明的慢性非特异性炎症性肠病,病变主要限于直肠,结肠粘膜及粘膜下层,呈连续性非节段性分布。临幊上以腹泻、粘液脓血便和腹痛为主要症状,并可发生严重并发症。是一种难治易复发的疾病。近年来笔者运用清肠益脾汤治疗湿热内蕴、脾胃气虚型溃疡性结肠炎 40 例,取得了较好的疗效,并与口服柳氮磺胺吡啶治疗的 30 例进行对照观察,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 70 例溃疡性结肠炎患者均为我院门诊和住院病人。西医诊断参照《实用消化病诊疗学》^[1]诊断标准。中医诊断参照 1992 年山西临汾第四届全国学术交流会制定的《慢性非特异性溃疡性结肠炎中西结合诊断、辨证和疗效标准(试行方案)》诊断标准拟定。(1)临床表现:反复或持续腹泻,粘液脓血便,腹痛,伴有不同程度的全身症状,少数患者只有腹泻或便秘或无血便;既往史及体检中要注意关节、眼、口腔、肝、脾等肠道外表现。(2)结肠镜检查:①粘膜有多发性浅溃疡伴出血水肿,病变大都从直肠开始且弥漫性分布;②粘膜粗糙呈细颗粒状,粘膜血管模糊,易出血,或附有脓性分泌物;③可见假性息肉,结肠袋往往变钝或消失。(3)粘膜活体组织病理检查:呈炎性变化,同时常可见糜烂溃疡、隐窝脓肿、腺体排列异常、杯状细胞减少及上皮变化。(4)钡灌肠检查:①粘膜粗乱或有细颗粒改变;②多发性浅龛影或小的充盈缺损;③肠管缩短,结肠袋消失呈管状。(5)病理解剖可证实。(6)同时也要排除细菌性痢疾,肠阿米巴病,血吸虫病,肠结核,克隆病,放射性肠炎,缺血性肠炎等因素明确的肠道疾病;年龄在 18 岁以下;妊娠或哺乳期妇女;过敏体质对本药过敏者;合并心血管,脑血管,肝,肾和造血系

统等严重疾病者;精神病患者;有严重的并发症,如局部狭窄,肠梗阻,肠穿孔,直肠息肉,中毒性肠扩张,肛管直肠癌等。治疗组 40 例中,男 22 例,女 18 例;年龄 20~64 岁,平均 42 岁;病程 6 个月~8 年,平均 4.6 年;发病部位:直肠 12 例,直乙肠 5 例,左半结肠 9 例,右半结肠 8 例,全结肠 6 例。对照组 30 例中,男 16 例,女 14 例;年龄 26~58 岁,平均 40 岁;病程 8 个月~9 年,平均 5.6 年;发病部位:直肠 8 例,直乙肠 4 例,左半结肠 8 例,右半结肠 6 例,全结肠 4 例。两组在性别,年龄,病情,病程等方面比较均无显著差异,具有可比性。

1.2 治疗方法 治疗组:治以清热解毒,凉血止血,补益脾胃。方以清肠益脾汤加减。基本方组成:黄连 10 g,蒲公英 15 g,生地榆 10 g,秦皮 10 g,白头翁 15 g,黄芪 15 g,党参 15 g,白术 10 g,白及 10 g,厚朴 10 g,枳壳 10 g,生甘草 6 g。大便脓血较多加紫珠草 15 g;大便白冻粘液较多加苍术 10 g、薏苡仁 20 g;腹痛较甚加玄胡索 12 g、乌药 12 g;身热加葛根 18 g;久泻不止加赤石脂 15 g、石榴皮 15 g、乌梅 12 g、诃子 10 g。每日 1 剂,水煎 2 次,早晚分服,30 天为一疗程。对照组:口服柳氮磺胺吡啶(SASP),每次 1.00~1.25 g,每日 3 次,30 天为一疗程。

2 治疗结果

参照《实用消化病诊疗学》^[1]的疗效标准拟订。治疗组:显效(临床症状消失,结肠镜复查粘膜正常,停药或仅用维持量药物,观察 6 个月无复发)18 例;有效(临床症状基本消失,结肠镜复查粘膜呈轻度炎症反应或假性息肉形成)15 例;无效(经治疗临床症状、内镜及病理检查结果均无改善)7 例。对照组分别为 10、8、12 例及 60.0%。两组有效率比较,经卡方检验, $P < 0.05$ 。说明治疗组与对照组间疗效有



带锁髓内钉治疗下肢长管骨骨折

★ 喻惜华 龚飞鹏 李建飞 陈宗和 (江西省人民医院骨科 南昌 330006)

摘要:目的:探讨带锁髓内钉治疗下肢长管骨骨折的治疗效果。方法:回顾性地分析了 106 例股骨及胫骨干骨折应用带锁髓内钉的临床资料,全部应用静力型固定,并对其优缺点、手术技巧及并发症进行讨论。结果:骨折全部愈合,股骨骨折愈合时间 5~8.5 个月,平均 6 个月;胫骨骨折愈合时间 8~10 个月,平均 8.5 个月,无 1 例发生骨髓感染。结论:带锁髓内钉是良好的下肢长管骨骨折内固定方法。

关键词:下肢长管骨骨折;带锁髓内钉

中图分类号:R 683.42 **文献标识码:**B

带锁髓内钉是近 10 余年来治疗长管骨骨折的主要方法之一,目前已成为下肢长管骨干骨折手术治疗的首选疗法。由于它具有手术切口小,组织损伤小,弹性固定,能早期活动,并发症少等优点而被广泛应用。下面就我院在 1997 年以来治疗的 116 例病人,谈一谈临床应用中体会。

1 临床资料

本组 106 例,109 肢,其中男 88 例,女 18 例;年龄最大 60 岁,最小 17 岁,平均年龄 35 岁;新鲜骨折 97 例,陈旧性骨折 5 例,骨不连 2 例,病理性骨折 2 例,显著性差异。

3 讨论

中医学认为溃疡性结肠炎多属于“腹痛”、“泄泻”、“痢疾”、“肠风”、“脏毒”等范畴。张锡纯在《医学衷中参西录》中指出“热毒侵入肠中肌肤,久至腐烂,亦犹汤火伤人肌肤至溃烂也……肠中脂膜腐败,由腐败而至于溃烂,是以纯下血水杂以脂膜,即所谓肠溃疡也。”笔者认为该病多由于湿热之邪内蕴壅滞肠中,气机不畅,传导失常,故腹泻、腹痛、里急后重;湿热熏灼肠道,脂络受伤,气血瘀滞,化为脓血,故见粘液脓血便;病久伤及脾胃,致脾胃亏虚,运化失常,故见不思饮食;脾胃亏虚,致气血化源不足,则面色萎黄、神疲乏力。湿热内蕴,脾胃亏虚是本病的根本病机。湿热毒邪内壅为标,脾胃亏虚为本,而以热毒内盛壅滞气血为实。据此,笔者确立了以清热解毒、凉血止血、补益脾胃为治疗大法。方以清肠益脾汤

例;开放性骨折 20 肢,闭合性骨折 89 肢;股骨骨折 76 肢,胫骨骨折 33 肢;交通事故致伤 76 例,建筑工地伤 20 例,高处落地伤 4 例,其他伤 6 例。合并脊髓伤 5 例,腹部伤 2 例,胸部伤 3 例,髌白骨折 2 例,创伤失血性休克 26 例。

2 治疗方法

一般伤后使用甘露醇、七叶皂苷钠、激素等药物消肿,防止骨筋膜室综合征发生。全组病人根据伤情合理选择手术时机。合并复合伤者,注意纠正休克,等病人生命体征平稳后再施术,原则上争取早期

加减:方中黄连、蒲公英清热解毒、抗菌消炎、消除局部的糜烂水肿,又有兴奋或抑制平滑肌作用,有解痉,镇痛作用;生地榆、秦皮、白头翁清热燥湿,凉血止血;黄芪、党参、白术健脾益气,托毒生肌以固本,同时又有增强机体免疫功能且具有双向调节作用;厚朴、枳壳理气行气,调整肠道功能;甘草健脾和胃,调节脾胃,恢复机体功能。总之,本方诸药合用共奏清热解毒、凉血止血、补益脾胃之功效。同时,现代药理研究认为本方诸药具有调节肠道功能紊乱,解痉止痛,消炎,改善微循环,修复深层溃疡,促进肠道粘膜再生,维持肠道生态平衡的作用。故本方用之临床对湿热内蕴、脾胃气虚型溃疡性结肠炎疗效满意。

参考文献

- [1] 孟宪镛. 实用消化病诊疗学 [M]. 上海: 上海世界图书出版公司出版, 2001.9

(收稿日期:2006-07-04)